



# 奋勇前行 跨越发展

## ——访市人大代表王勇



省长郭庚茂(中)在市委书记王铁(左一)和市长助理、信阳工业城党委书记、管委会主任王勇(右一)的陪同下,视察工业城电子产业园建设。

□本报记者 吴菲  
通讯员 闫崇晖

2011年2月,省政府举行隆重表彰大会,信阳工业城荣膺“2010年度河南省十快产业集聚区”称号。2月21日,2010年度河南省农村改革发展综合试验区建设工作表彰会胜利召开,信阳工业城获得综合二等奖。信阳工业城在这短短的几年时间内,从零起步到大突破,一路风雨、披荆斩棘发展至今,园区规模从小到大,主导产业从无到有,产业链条从短到长,经济增长从慢到快,综合实力从弱到强,撑起了一片充满魅力的晴朗天空,开创了一方青春活力的沸腾土地。信阳工业城有哪些成功的经验?我们采访了市人大代表,市长助理、信阳工业城党委书记、管委会主任王勇。



2月26日下午,市人大代表王勇(左)在审议政府工作报告。

进一步健全了公共服务体系和社会保障体系,群众居住环境得到较大改善,和谐社区服务功能更加健全,总建筑面积30万平方米的珍珠、祠堂、那台社区同时启动,2010年入驻新社区的群众在1400名以上。

记者:在我省“十二五”起步之年,作为领航人,您对信阳工业城的未来有什么样的设想和展望?

王勇:我们将通过汇集特色工业、高新技术企业、现代服务业,把工业城建设成为现代科技产业的聚集区。以新的城市总体规划为契机,结合京广高铁“CBD”和“小西湖”海管湿地规划,建设集研发、办公、科技孵化、高级职工公寓和生态观光为一体的综合城市新区的承载地。在试验区建设的大潮中,促进由传统农村向新型城市社区转变、由农民向市民转变,力争在“十二五”期间把工业城建成全市乃至全省城乡统筹发展的示范区、先行区。

记者:近年来,信阳工业城提出“产业集聚、城乡一体”,把产业集聚区建设和试验区建设结合起来,取得了双丰收,能给我们介绍一下成功的经验吗?

王勇:我们觉得,这是一个事物的两个方面,让老百姓享受到经济社会发展成果是我们改革的出发点和落脚点。同时建设试验区必须依靠强大的经济实力作支撑,只有经济发展了,才能带动农村城市化、农业产业化和农民市民化,才能解决群众的就业问题和一系列的民生问题。2010年是辖区群众享受实惠最多、幸福指数最高的一年,累计投入3.1亿元用于社会事业发展和改善群众生产生活条件,中心学校、幼儿园、市场、社区卫生站、社区服务站、社区文化中心等服务配套设施相继建成投入使用。

区。同时,我们以泛蓝电子、东信蓝光、天扬液晶、东森通信等高科技电子项目为依托,重点打造中部具有战略地位、河南最大的电子产业基地。辖区七个村(社区)都规划建设了集体经济创业园作为产业集聚区的有力补充。短短几年时间,工业城的产业定位已经初步形成。

记者:信阳工业城产业定位鲜明,有了梧桐树还要引来金凤凰。去年以来,工业城招商引资成就显著,请问你们是如何运作的?

王勇:2010年的招商引资工作是历年来形势最好的一年。我们紧紧抓住经济回升的有利机遇,认真落实“三个三分之一”工作法和“四个一”招商行动,突出电子产业等产业招商,实现了优势产业迅速集聚,名企集聚的态势进一步显现。全年共接待客商2000余人次,外出招商100余人次,洽谈各类项目200余个,共签约项目56个,合同投资额180.38亿元。其中亿元以上项目34个,合同投资额171亿元,签约数量之多、投资额度之大、项目质量之高前所未有。

突出主导产业招商,把电子产业作为招商重点,成功打开了以深圳为中心的珠三角地区招商局面,集中力量重点吸引电子产业及其上下游产业入驻,实现块状集聚,引得清华产业园和台商产业园抱团入驻。发挥民间招商作用,引导在外信阳籍成功人士参与招商活动,聘请招商顾问46名,中介招商成效显著,深圳泛蓝、东森电子等项目签约入园。重点招商、网上招商、亲情招商、节会招商等多种社会招商方式形成了全方位招商的良好局面。

记者:当众多大项目、好项目纷纷入驻工业城的时候,如何让这些项目快速地运转起来;在服务保障上,工业城都采取了哪些有力举措?

王勇:市委书记王铁有篇文章叫《重中之重上项目》,信阳工业城始终“把项目建设当作快速发展的生命线”,为促使项目建设进度更快、质量更高,我们成立了项目建设委员会。完善项目入园联席会议制度,高效推进项目落地建设,定期召开入园联席会议,实施领导联系项目责任制,强化一线办公机制,形成主要领导亲自抓、分管领导全力抓、职能部门配合抓的良好互动局面,全体干部工作重心下移,做到干部在一线工作、情况在一线掌握、问题在一线解决、成效在一线显现。以解放的思想、优惠的政策、宽松的环境和诚信的服务,营造亲商、重商、安商、扶商、富商的良好环境和浓厚氛围,确保盯住的项目尽快谈成、谈成的项目尽快落地、落地的项目尽快建成、建成的项目尽快投产,从而吸纳更多的大项目、好项目入驻产业集聚区。



建设中的电子产业园一角



同合车轮公司远景



万华生态板业世界首创薄型结构板生产线正式投产

# 春来万象新 潮涌宏图展

## 信阳工业城“十二五”发展回顾及“十二五”展望

□本报记者 吴菲 通讯员 周磊

“十一五”期间,在市委、市政府的正确领导下,信阳工业城人风雨兼程,破浪前进,顽强拼搏,艰苦创业,紧紧抓住加快发展这一主题,围绕打造“信阳第一经济实体”的宏伟目标,从无到有、从小到大、从弱到强,走出了一条落后地区发展工业的新路子,谱写了一篇慷慨激昂的奋进乐章。

克难攻坚,赢得了基础设施建设的胜利。信阳工业城属于丘陵地区,成立之前,处处沟壑交错,秃土贫地,辖区除一条国道外,没有一条像样的平坦道路。面对如此薄弱的基础设施条件,工业城党委一班人在认真调研的基础上,把加快基础设施建设作为开发建设的突破口。从2006年5月中环路正式开工到2008年4月东环路竣工,短短两年的时间,工业城人共建成城市道路18条,道路通车里程近70公里,在20多平方公里的核心区内形成了纵横交错的网络。为了让各类产业集聚要素迅速形成,供水、供电、供气、供热等配套设施基本到位,基本具备了承接大项目、大产业的条件。

加力奋进,收获了招商引资工作的硕果。招商引资是工业城赖以生存发展的生命线,也是唯一生命线。信阳工业城举全区之力,集全区之智,掀起一次又一次的招商高潮,招商引资取得显著成效。截至“十一五”末,全区共引进各类工商项目320余个,总投资400余亿元。一年半左右的时间,信阳本土的企业,如信电电器、万泰电器、新宇食品、凯达光电子、华仪化工等一批企业在工业城新建项目。工业城先后在杭州、厦门、东莞、上海、南京等地开展了项目推介会,扩大了信阳的知名度。2010年上半年以来,在“珠三角”地区招商过程中,一批电子产业项目如雨后春笋般地落户工业城。在市委、市政府的英明决策和正确领导下,工业城科学规划建设了电子产业园,两个月内完成了2000多亩土地征地拆迁平整工作,台商电子科技园、清华产业园、泛蓝科技、天盈电子、东森通信等电子项目相继开工建设。

顽强拼搏,攒足了优势产业集聚的信心。推进项目建设,服务项目建设是工业城快速发展,快出形象的重要抓手。截至“十一五”末,工业城建成企业近90家,在建项目近180家。2010年,工业城把推进项目建设作为“二次创业、加快发展”的重要抓手,落地项目多、建设速度快、项目质量高、投资规模大是2010年项目建设最大特色。突出三线一点(工十四路、工五路、工十五路和和谐社区),大力推进重点项目建设,电子产业园、航天标准件、鑫汇龙、巨丰钢构、豫龙机械等24个项目开工建设,万华板业、万泰一期等16个项目竣工投产运营。

“十一五”这五年是全面发展的五年。工业城GDP由0.7亿元增长到12.8亿元,城镇固定资产投资由0.5亿元增长到46.3亿元,限额以上工业企业增加值由零增长到6.8亿元,税收收入由不到300万元增长到2.4亿元,道路通车里程由6公里增长到76公里。

“十一五”这五年是民生改善的五年。工业城城镇居民人均收入由4230元提高到13708元,农民人均收入由2300元提高到5578元,新农保、新农合在辖区全部覆盖,教育、就业、收入分配、社会保障、医药卫生等领域一系列改善民生的举措,提升了群众生活品质。

“十一五”这五年是最为给力的五年。工业城主要经济指标基本实现每年翻一番以上,同合车轮项目建设只用了500余天,创造了同行业项目建设的奇迹,印证了“信阳速度”。

“十一五”这五年是创新理念的五年。工业城逐步掌握了开发区发展规律,执政理念更加明确,决策方式更加科学,以人为本、科学发展,社会和谐,经济社会发展协调性明显增强,基本掌握了解决开发建设的资金来源、群众拆迁安置、以商补工等难题的方法。

“十二五”这五年是彪炳史册的五年。一个面向现代化、面向世界、面向未来的工业新区、产业新城巍然屹立在豫南大地。

“十二五”是工业城从谋起步、求生存到成规模、求发展,从初期摸索前进到良性持续发展转变的重要时期。

“十二五”期间,信阳工业城固定资产投资预计累计达到1500亿元,年均增长71%;GDP将达到400亿元,年均增长100%;“十二五”发展定位是:积极依托工业城的区位优势,围绕“一区两片”多组团产业布局特点,以主导产业的发展为核心,打造功能齐全的特色专业园区;以高铁站开发和社区建设为重点,加快城乡一体化建设。重点发展装备制造、电子电器、食品工业等战略支撑产业,培育发展节能环保、新能源、新材料、新兴信息产业等战略性新兴产业,配套发展现代物流业,完善城市配套功能,努力把工业城打造成为豫南重要的装备制造基地、电子电器加工基地、区域性物流中心。同时,完善“三大功能”,综合城市新区的承载地,以新的城市总体规划为契机,通过科学规划,建设综合城市新区,使工业城成为信阳市未来城市空间的拓展地,城市人口的承载地,城市新形象的展示地,现代科技产业的聚集区。通过汇集特色工业、高新技术企业、现代服务业,把工业城建设成为现代科技产业的聚集区。城乡统筹发展的示范区,按照“规划建设一体化、服务功能城市化、产业发展现代化、农民生活城镇化”的总体思路,在试验区建设的大潮中,促进由传统农村向新型城市社区转变、由农民向市民转变,力争在“十二五”期间把工业城建成全市城乡统筹发展的示范区、先行区。



信阳工业城招商中心



辖区中环路景观



安置区及游园

责编:余保钢 审读:张国亮 照排:孟 隼